

优化创新生态 加速要素融通

2017 小微企业创业创新峰会精彩纷呈

贾法泉 李红波

近日,在第六届中国创新创业大赛先进制造行业总决赛期间,由河南省财政厅、河南省科技厅共同指导,洛阳市政府主办,洛阳市小微双创办公室、洛阳市财政局、洛阳市科技局承办的2017 小微企业创业创新峰会在洛阳举办。

本届峰会以“优化创新生态,加速要素融通”为主题,顺应了双创合作、共赢的发展趋势,凸显了“创新”在经济发展过程中的积极意义。峰会共吸引千余名政府领导、商界领袖、创业投资机构代表、专家学者、企业家、创业者以及30 个小微双创示范城市的科技管理部门代表等出席。

活动丰富多彩 交流小微双创城市示范工作经验

此次峰会组织了创新创业高峰论坛、小微企业创业创新基地城市示范科技工作座谈会、



孵化器30周年·河南创享会、企业运营模拟挑战赛、科技成果转化主题论坛、科技文化融合主题论坛、科技金融论坛、古都双创之旅参观等多场丰富多彩的活动。与会代表交流和分享了小微企业双创城市示范工作经验,并对未来如何推动“双创”迈向更深更广更高水平进行了深入探讨,为小微企业发展提供了宝贵的思路。

作为本届峰会的首场论坛,创新创业高峰论坛邀请了启迪控股股份有限公司总裁袁巍、金沙江联合基金合伙人周奇、北大科技园副总裁王治国、前联想集团产品设计总监、中国工业设计协会理事李凤朗等知名企业家发表主题演讲,分享创新创业理念和思维。

峰会的另一场“重头戏”是小微企业创业创新基地城市示范科技工作座谈会。来自全国30 个小微企业创业创新基地示范城市的代表及国内双创领域的专家学者出席。洛阳、杭州、厦门、江门、济南、成都6 个城市科技管理部门代表就小微双创城市示范创业创新发展作了典型发言,北京市长城企业战略研究所副所长武文生作了《小微企业创业创新示范基地城市示范工作的思考》专题演讲。

在科技成果转化主题论坛上,来自国内多所高校、知名企业、科研院所的专家学者,围绕“优化资源高效配置·加速成果科学转化”进行座谈交流,深入开展研讨,凝聚发展共识,为推动产学研军融合、深化交流合作,实现优化资源高效配置提供有益参考。

在科技文化融合主题论坛上,华人界顶级的工业设计、文创设计大咖邱丰顺及海峡



两岸著名的设计大师共同为与会者献上了一场精彩的视觉和听觉盛宴。

在科技金融论坛上,戈壁投资合伙人张威、川商资本合伙人刘金波、鑫融基金控制总裁席升阳、北大科技园投资总监杨洁、洛阳工商银行高管李洁,分别从创投、政府引导基金、投资担保、银行信贷等领域阐述了自己的观点,并全方位探讨了金融手段如何与创新创业融合,助力小微企业发展,促进科技、金融融合,实现创新与经济的融通。

厚植双创沃土 形成“重微共振”良好局面

今年是科技企业孵化器建设30 周年,为回顾总结和分享30 年来河南孵化器建设取得的辉煌成就,在此次峰会期间还举行了中国科技企业孵化器30 周年·河南创享会,来自河南省10 个地市科技工作者、国家级孵化器代表,与多位国内创新创业领域资深专家,共同探讨符合河南特色的

双创示范城市代表聚首洛阳 共谋小微企业创业创新发展

贾法泉 李红波

丁酉金秋,硕果累累。9月23日,在河南省洛阳市举办的2017 小微企业创业创新峰会上,为加强城市间经验交流与合作,优化创新创业生态,助推小微企业创业创新基地城市示范发展,由科技部火炬中心主办,河南省科技厅、洛阳市政府承办的全国小微企业创业创新基地城市示范科技工作座谈会同期召开。

科技部火炬中心副主任盛延林、河南省科技厅副厅长刘英锋、洛阳市副市长陈淑欣出席会议,来自全国30 个小微双创示范城市的科技管理部门相关负责人,围绕小微双创城市示范创业创新发展的经验做法进行了交流。

双创城市示范取得阶段性成果

盛延林在会上指出,作为财政资金政策的改革探索,小微双创城市示范自2015 年启动实施以来,取得了阶段性成绩,极大地推动了双创工作发展,优化了城市创新创业环境,扶持了一大批小微企业成长。

一是各城市对双创工作尤其是小微企业的认识逐步加深,双创载体的质量和数量有了较大提高;二是双创服务的供给得到有效提升,尤其是创新券应用的深度和广度不断增强;三是小微企业的融资力度进一步加强,种子基金、天使基金、成果转化基金等逐渐发挥政府引导作用;四是各地积极探索和落实相关改革举措,在成果转化、商事制度改革等方面取得了较大进展。

盛延林表示,小微双创城市示范如何建立环境更优、融资更顺、评价机制更科学的营商环境,是当前和今后一段时期亟待解决的问题。为此,要全面推进双创要素的融通发展,加快人才、政策、资本的聚集,努力朝平台化、集成化、网络化方向发展,着力优化双创生态;要突出各个城市的特点和特色,发挥自身优势,形成可复制、可推广的经验;要着手研究后续工作,进一步加强总结,争取形成双创的长效机制。

一是各城市要在中小企业评价工作方面起到表率作用,制定可量化的评价指标体系;二是要进一步提升双创载体建设,构建科技企业孵化器创新链条,优化良好双创生态;三是要提高科技金融服务能力,出台更多切实可行的政策,解决好小微企业融资瓶颈;四是要打造大中小企业融通载体,充分发挥创新集群的作用,形成协同创新、风险共担的良性

发展生态。

刘英锋在发言中对洛阳市小微“双创”工作给予了充分肯定。他表示,洛阳作为河南省唯一的国家小微企业创业创新基地城市示范,坚持顶层设计,明晰“双创”战略定位,不断深化改革,厚植“双创”沃土,“双创”工作走在前列,为河南省创业创新发展起到了引领作用。

陈淑欣介绍说,自2016 年入围小微企业创业创新基地城市示范以来,洛阳坚持以新发展理念为引领,加快构建现代创新体系,发挥洛阳作为老工业基地和科技研发重镇的基础优势,实施“以大带小、以小促大、集群发展”的“重微共振”工程,围绕创新主体培育、政务环境优化、空间载体建设等方面,制定实施30 余项支持小微企业创业创新的政策措施,全面激发小微企业发展活力。

商事制度改革步伐加快

会上,洛阳、杭州、厦门、江门、济南、成都6 个城市科技管理部门代表就小微双创城市示范创业创新发展作了典型发言。

洛阳市科技局党组书记、局长王进表示,洛阳市积极推进深化商事制度改革,2017 年8 月1 日在该市实行“三十五证合一”,做到了企业登记“一套材料、一窗受理、一网归集”,深入实施“先照后证”改革,作为河南省简易注销改革唯一试点城市,试点经验已被河南全省复制推广。

杭州市科委信息院副院长、杭州市两创办秘书处负责人施勇峰介绍,杭州行政审批事项从2013 年874 项清减到2016 年的284 项,非行政许可审批事项全面取消,并下放登记权限,推行“网上预约、快速送达”。

除此之外,各地示范城市也在改革商事制度上基准发力。石嘴山市开展“容缺受理”“证照联合”登记制;扬州市,释放改革红利,发放“多证合一、一照一码”等成为营商环境关注度最高的热词。“马上办”让各地市优化服务,找准真需求、真痛点,商事制度更直接、更便捷、更加精准。

探索多元化融资渠道

小微企业融资问题是与会代表讨论最多的话题之一。

“科技金融体系逐步完善,政府财政科技投入方式创新,通过科技金融手段,充分发挥财政



资金的杠杆作用,使之成为撬动银行、担保、保险、创投以及社会资金的支点。”厦门市科技局高新科技处处长陈君玉说。

成都市科学技术局巡视员马良乾认为,联合银行、担保、保险等金融机构,开发了满足不同类型、不同阶段科技企业融资需求的“科创贷”,创新科技金融服务产品是成都金融产品种类齐全的主要手段。同时,成都推出多元化科技投融资风险补偿机制,形成了“银政担”“银政”“银银保”等“多方协同、风险共担”的新型信贷融资模式。

济南市科技局党组成员、市创新型城市建设推进委员会办公室副主任贾文涛介绍,济南出台的科创中心建设《若干政策》和一系列配套实施细则,形成了“1+N”政策体系,全方位发力,支持小微企业创业创新。

江门科学技术局副局长刘宏杰认为,科技风险基金的设立是江门市科技金融服务的一大特色。“邑科贷”已投入资金1000 万元,设立的“江门市小微企业科技信贷风险准备金”总规模达6.4 亿元。

此外,扬州建立起小微企业融资担保联盟,武汉推动知识产权质押融资,杭州扩大创业投资引导基金、蒲公英天使投资引导基金,青岛设立的“科技创业板”,宁波股权交易中心,太原的“平台+资金”双重配套模式都发挥着推动科技与金融融合发展的积极作用。

据介绍,厦门探索“科创红包”新模式,以政府购买服务的方式支持小微企业购买科技创新服务,促进科技创新服务供需对接。其“一包多用”、“双向补贴”等便捷有效的运作模式受到广泛好评,成效明显。

科技创新孵化之路。

峰会期间,组委会还组织了“古都双创”之旅活动。参会代表参观考察了洛阳国家大学科技园、洛阳北航科技园。在洛阳国家大学科技园,工作人员详细介绍了园区的产业定位、发展规划、创新成果。在科大讯飞洛阳语音云创新研究院,科大讯飞工作人员向参观团演示了科大讯飞晓译翻译机、讯飞听见系统、叮咚智能音箱等产品,汇报了科大讯飞落户洛阳后的项目进展情况。在洛阳北航科技园,工作人员向参观团详细介绍了北京航空航天大学近年来取得的成果,以及洛阳北航科技园双创工作的开展和公共服务平台搭建情况。

据介绍,作为河南省唯一的国家小微企业创业创新基地城市示范,洛阳市坚持顶层设计,明晰“双创”战略定位,不断深化改革,厚植“双创”沃土,“双创”工作走在河南省前列,为推动创新创业工作做出了突出贡献。自2016 年成为小微企业创业创新基地城市示范以来,洛阳市进一步深化科技体制改革,围绕完善技术创新市场导向,促进科技成果转化等方面,着力打通政产学研深度融合、军民企对接转化、市场化运作和人才成长“四个通道”,推进产业链、创新链、资金链、政策链“四链融合”,实施“以大带小、以小促大、集群发展”的“重微共振”工程,取得了积极成效。近年来,洛阳市围绕创新主体培育、政务环境优化、空间载体建设等方面,制定实施30 余项支持小微企业创业创新的政策措施,全面激发小微企业发展活力。2016 年新增小微企业58180 户,同比增长26.5%,小微企业技术合同成交额增长88.1%,小微企业授权专利增长59.4%。2017 年以来洛阳市新增科技型中小企业612 家,约占河南省新增数量的1/3。



杭州在全国首创的“活动券”制度,依托成熟的“互联网+”创业平台微链搭建管理平台,实现了全程无纸化发放、验证和流转,体现了最优、最便利、最为企业着想的服务理念。

“创业者只需通过手机或网页报名参加双创活动,就可以自动获得单张面值50 元的活动券,签单后可获得资金以补贴活动成本。”施勇峰介绍说,杭州通过打造小微企业“互联网+”公共服务平台,以润物细无声的方式,有效引导了成千上万的小微企业参与双创活动,不仅降低了运营成本,还使服务业绩增长了30%。据介绍,目前杭州市两创办还在进一步探索建立“云创券”制度,对小微企业基于云计算大数据创新创业的构建与当地产业发展结合起来,持之以恒给予支持,才能取得长久的成效。同时,要充分发挥创新集群作用,形成协同创新、风险共担的良性发展生态。

构建双创生态系统

对于今后如何进一步推进小微企业创业创新发展,与会者纷纷建言献策。大家一致认为,当前,“大众创业、万众创新”已经成为经济转型升级的一大动力。在这场自上而下和自下而上相结合的“双创”浪潮中,需要将“双创”生态系统的构建与当地产业发展结合起来,持之以恒给予支持,才能取得长久的成效。同时,要充分发挥创新集群作用,形成协同创新、风险共担的良性发展生态。

北京市长城企业战略研究所副所长武文生认为,地方政府只有加强创新创业生态建设,小微企业的成长发展才不会成为无源之水。他建议:“政府可以学习以色列的做法,在合适的时机对合格的企业‘放手’,鼓励它们面向市场。”